

医疗卫生人才突破36.55万 当好群众健康的“守门人”

编者按：8月19日是第八个中国医师节，今年主题是“德馨于行，技精于勤”。长期以来，我省广大医务工作者以仁心仁术守护人民生命安全和身体健康。他们践行崇高职业精神，不断提升医德修养和服务能力，努力建设一支技术精湛、人民信赖的医疗队伍，为推进健康贵州建设、守护人民群众健康福祉持续贡献力量。

▼毕节市威宁自治县妇幼保健院医生正在为儿童检查。
罗喜贵 摄



▲8月19日，在黔南州人民医院，医生为市民把脉问诊。
肖伟 摄

本报讯（记者 胡家林）8月18日，记者从省卫健委获悉，近年来，贵州全力将医疗卫生人才建设打造成为重点工作，截至2024年底，全省卫生专业技术人员突破3655万人。其中，大学本科及以上学历和高级职称人员占比持续提升，为健康贵州建设注入了强劲动力。

据了解，自2010年起，贵州启动农村订单定向医学人才培养项目。截至2024年底，已累计培养5987名农村订单定向

免费医学生，平均每个乡镇拥有4.34名扎根基层的健康“守门人”。贵州还构建起以“5+5”为主体、“3+2”为补充的医学教育体系，建成58个规范化培训基地。2024年，新增培养住院医师和助理全科医生共3512名。依托“授渔计划”和“黔医人才计划”，本土骨干医生在专家“师带徒”的指导下快速成长，在外出研学中不断精进医术。

域医疗中心累计派出赴黔专家1752人次，其中常驻专家317人。此外，“县聘乡用”“乡聘村用”及“大学生免试村医”等机制，也为基层人才池注入了活力。

与此同时，贵州还多措并举广纳贤才。2016年启动的“医疗卫生援黔专家团”，至今汇聚1793名院士专家；“银龄计划”引进了4512名资深医疗人才；粤黔协作推动285家省外机构帮扶省内372家单位，引入1067名专业力量；国家区

▲六盘水市人民医院建设省级区域医疗中心，购置了先进医疗设备。图为医护人员辅助患者准备拍片子。

贵州日报天眼新闻记者 胡家林 摄



影像科医生陈娅： 做临床医生的“眼睛”

通讯员 龚诗棋

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

深夜11点，北京积水潭医院贵州医院急诊送来一名胸痛患者。影像科医生陈娅紧盯着屏幕上的胸部CT平扫图像，一条细微的高密度影引起她的警觉：“建议患者做血管造影！”她立即拨通电话。一小时后，增强CT证实了她的判断——危及生命的主动脉夹层。多学科紧急会诊迅速启动，快速制定治疗方案，治疗时间大幅缩短。靠在椅背上，陈娅舒了一口气：“我们是临床医生的‘眼睛’，容不得半点马虎。”

在影像间探寻病灶根结的“蛛丝马迹”，正是影像医生的职责。影像诊断中，同一种疾病在影像上千变万化（即同病异影），不同的疾病却可能呈现相似影像（即异病同影），精准识别考验医生的“火眼金睛”。

这份眼力，在陈娅帮扶黔东南州台江县人民医院时发挥了关键作用。当地疼痛科王尽帆医生带来一份腰椎影像：“片子显示右侧椎间盘突出严重，但病人坚称左侧剧痛，不合常理！”陈娅仔细比对常规扫描片子，确实只见右侧异常。她想到了腰骶丛神经成像技术：“试试让设备‘看见’神经根！”在原有设备基础上调试增加特殊扫描序列参数，最终影像清晰显示：一根“逃逸”



运动医学科医生李建： 让更多患者重返运动

通讯员 龚诗棋

贵州日报天眼新闻记者 胡家林

8月13日深夜，北京积水潭医院贵州医院（南明院区）手术室的灯终于熄灭。运动医学科副主任医师李建揉了揉僵硬的脖子，手术服后背位置早已被汗水浸透——16小时内，他完成了9台运动损伤修复手术。

“李医生，我的腿治疗后还能打球吗？”病床上，膝盖重伤、辗转多地求医未果的33岁羽毛球爱好者车国文（化名）眼神充满期盼。“别担心。”查房的李建语气坚定：“这次手术用你自体肌腱‘编织’出一根新韧带，穿骨隧道固定，不久就能恢复健康。”

选择运动医学，源于李建心中一道“印记”。十多年前，他因急性阑尾炎接受传统开腹手术，腹部留下近10厘米长的疤痕。而如今微创手术只需三个钥匙大小的孔。

“让病人少受罪，这是医生的追求。”考研时，李建毅然选择了当时冷门的运动医学专业。

2016年，李建从昆明医科大学研究生毕业，通过贵州人才引进政策，加入贵州省骨科医院（现北京积水潭医院贵州医院南明院区）。2019年，该院成立运动医学科，他实现专业对口。

2021年，李建被派驻安顺市紫云自治县人民医院开展帮扶。初到当地，运

动医学几乎是空白。“全年运动损伤手术不足10台。”他通过义诊、门诊、科普和手术带教，将核心技术“平移”过来。一年后，手术量跃升至百余台，交叉韧带重建、肩袖修补等十余项微创技术落地。“现在他们自己也能做四级手术了。”李建说。

边工作，李建边攻读贵州医科大学运动医学博士，专攻业内公认高风险的后交叉韧带重建术——神经血管距操作点仅1厘米，“失之毫厘，患者可能废一条腿。”他在模拟器上反复练习角度，又借助国家区域医疗中心政策，跟随北京专家李旭学习，掌握膝关节前外侧韧带重建等前沿技术。

让患者重返运动，是李建从医的初心和目标。2024年7月，因能力突出，李建被任命为南明院区骨科综合2病区运动医学治疗组组长。

在南明院区，李建每周3天门诊、2天手术，手术日排满12小时是常态。护士记得他最拼的一天：“早8点进手术室，出来已是满天星斗。”但付出终有回报：手术量从月均20台跃升至近40台，越来越多的患者不再跨省求医。

又一个手术日，无影灯再次亮起，关节镜正在消毒，又有6台手术等着他。

2025亚洲皮划艇激流回旋锦标赛中国队包揽金牌 文旅体融合丰富赛事体验

贵州日报天眼新闻记者 彭芳蓉

“中国队，冠军！”8月14日至17日，在黔东南州凯里下司皮划艇激流回旋基地的赛道旁，这句呐喊反复响起12次！这个数字也是2025亚洲皮划艇激流回旋锦标赛的金牌总数。在为期4天的激烈角逐中，中国队包揽了本届赛事全部金牌。其中，贵州籍运动员黄利蛮和杨婷为中国队贡献了4枚金牌。

本次赛事赛道全长490米，全程落差6.8米，水流速度达每秒15至20立方米，是亚洲一流的奥运标准赛道。赛道上，20余个水门高悬，制造出不同难度的技术点，选手们在湍急的水流中穿行、回旋，挑战极限。赛道设计巧妙融合了国际赛事中的典型水流特征，被誉为“世界上最具有挑战性的激流回旋赛场之一”。

作为今年亚洲规格最高的皮划艇激流回旋赛事，比赛吸引了来自中国、日本、韩国、印度、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦及中国香港、中国台北的近100名运动员和教练员参赛。赛事共设女子、男子单人皮艇，女子、男子单人划艇，以及女子、男子极限皮艇个人赛和极限皮艇项目等12个小项。运动员们在激流中奋勇争先，展

现出高超的技术和顽强的意志。

这是继2011年之后，激流回旋亚锦赛第二次在下司皮划艇激流回旋基地举行。如今的下司基地焕然一新，新增了生态缓冲带，升级改造了实时监控系统，赛事安全保障和服务能力大幅提升。

贵州省水上运动管理中心副主任秦亮介绍，此次赛事还引入了国际划联的INFO系统（在线内部网信息系统），可实时在线查看运动员成绩。赛事裁判团队阵容强大，包括7名国际级裁判和43名国家级裁判，确保比赛公平公正。

作为今年贵州省体育局重点打造的“赛动黔景”文旅体品牌中的重要国际赛事，激流回旋亚锦赛期间，赛事组委会

秉承“跟着赛事来贵州”的理念，精心策划了20余项“体育+文旅”融合系列活动，如“村T”秀、民俗展演、“下司犬迎宾舞”、非遗集市、萌宠水上竞技场、蹦苗迪等特色项目，不仅丰富了赛事体验，也展示了贵州独特的民族风情与文化魅力，给广大游客释放了巨大的吸引力。

来自湖南凤凰的游客杨海艳和同伴原本计划在重庆旅游，听说凯里下司有激流回旋亚锦赛后，便自驾7个多小时前来观赛。“虽然是第一次看这项比赛，不太懂规则，但现场氛围让人热血沸腾。”杨海艳说，16日晚上他们在风情园看了“村T”秀，17日现场观赛，让她们的旅行收获了

不一样的精彩。

此外，来自日本的冈崎正喜和冈崎理香专程来到现场，他们是参赛选手冈崎遥海的父母。继杭州亚运会后，他们再次陪女儿来到中国。“贵州非常漂亮，有瀑布、河流，风景优美，还有在日本看不到的古镇。”父亲冈崎正喜表示，等女儿比赛结束后，他们计划好好游玩一番，感受贵州的人文风情。17日下午，2025亚洲皮划艇激流回旋锦标赛圆满落幕。下司基地的赛道依旧浪花翻涌，备战全运会的贵州运动员们已投入新一轮训练。清水江对岸的下司古镇依旧人流如织，热闹非凡，系列活动仍在持续。在文旅体的深度融合之下，新的精彩将不断上演。

亚洲残奥委员会授予贵州姑娘何圣羔 2025年度最佳青年运动员奖

本报讯（记者 罗亮亮）8月13日，亚洲残奥委员会（APC）授予来自贵州毕节的中国残奥游泳运动员何圣羔“2025年度最佳青年运动员奖”，以表彰她在2024年巴黎残奥会上的卓越表现。

2024年巴黎残奥会是何圣羔首次登上这一世界顶级残疾人体育盛会。在男女混合4x50米自由泳接力决赛中，何圣羔与队友默契配合，以2分14秒98的成绩强势夺冠，并打破世界纪录，为中国代表团赢得荣誉。此后，她在女子50米仰泳S5级决赛中以39秒93的成绩收获银牌；在女子50米蝶泳S5级决赛里，她以38秒98打破世界纪录，再次摘银；女子200米个人混合泳SM5级决赛，何圣羔以3分17秒99的成绩勇夺金牌。何圣羔首次参赛就取得2金2银并打破两项世界纪录。

据中国残疾人体育运动管理中心发布的消息，2021年全国残奥游泳运动员蒋裕燕也曾获此荣誉，何圣羔是获得这项殊荣的第二位中国残奥游泳运动员。

居家适老化改造补贴活动启动 最高可享1.5万元补贴

本报讯（记者 李莎）近日，记者从省民政厅获悉，2025年贵州省居家适老化改造补贴活动已于8月10日正式启动。此次活动由省民政厅联合多部门开展，以“政府支持、企业让利”模式，助力老年人家庭进行居家适老化改造，提升居家养老的安全性、便利性，增强老年人获得感、幸福感、安全感。

据悉，活动补贴按照购买单件产品单价的30%给予补贴，单笔订单（单件产品）最高补贴3000元，每名老年人最高累计可享15000元补贴。活动时间以资金情况为准，用完即止，最晚持续至2025年12月31日23:59:59。

补贴对象为1965年12月31日（含）前出生的60岁及以上老年人，且购买产品的收货地址须在贵州省境内。补贴范围涵盖六大适老化改造场景，包括地面和门窗改造、卧室改造、如厕洗浴设备改造、厨房设备改造、物理环境改造以及智能辅助产品。需要注意的是，同一类别产品（如卧室改造一护理床）每人限购两件（套），超出补贴范围、预售的产品购置费用及改造所需装修费、人工费等不予补贴。

参与流程方面，符合条件的老年人可在多彩宝平台上传资料进行资格认证。若无法自行操作，可委托他人代为申领，委托人和被委托人双方需相互绑定且活动结束前不得再绑定他人。认证通过后，老年人或代申领人可领取电子消费券，申领账号即为发放账号。每人最多可领5张电子消费券，单次限领1张，前一张券过期或使用后方可领取下一张，消费券领取后有效期为7个自然日，未在有效期内使用将自动作废并计入额度。

据了解，相关部门建立了完善的监督管理机制，涉及消费者真实性确认、价格核查、风险预警、交易真实性验证、投诉举报管理及跟踪审计等方面，以保障活动顺利进行与老年人权益。

黔东南州镇远县法院 “四管齐下”以法护古城

本报讯（通讯员 罗先健 龙招艳）“镇远的独特古韵，让我醉了。”近日，来自广州的游客杨女士沉醉于黔东南州镇远古城的古巷道、古码头、古楼阁之间，夜幕下，㵲阳河畔灯火璀璨，浣衣女悠扬的情歌令她流连忘返。这份古韵背后，离不开法治力量的坚实守护。近年来，镇远县法院以“四管齐下”的司法举措，为古城保护和文旅融合发展提供有力法治保障。

2023年8月15日首个全国生态日，镇远县法院在古城大河码头揭牌成立“中国历史文化名城司法保护基地”，将历史文化、红色文化、生态文化和非遗纳入环境司法保护范畴，并与文物、文旅和检察机关合作，构建古城保护联动机制，推动古城资源的传承与利用。

镇远县法院发布“中国历史文化名城司法保护令”，明确七项禁止行为：涵盖古建筑、文化遗产、生态环境功能保护区等关键领域，为古城保护披上了“法治盔甲”。

为守护㵲阳河碧水长流，镇远县法院联合流域法院构建㵲阳河流域联合保护机制。2024年6月5日，黔湘桂四地九法院签署《㵲阳河流域司法保护合作协议》，统一司法理念和审判标准，探索司法生态补偿赔偿路径，建立“恢复性司法实践+社会化综合治理”的审判结果执行制度，共筑司法绿盾。

在文物保护方面，镇远县法院高效审理案件，化解历史遗留产权争议。2023年9月，镇远县法院依法判决镇远县文旅局履行对省级文物北极宫的保护监督维修职责，推动对存在损毁风险文物及时修复，实现保护与治理双赢。

法治化服务和保障，推动古城得到更好保护。镇远近三年文旅产业不断壮大，2024年接待游客910.46万人、旅游综合收入102.39亿元、新增就业人员3247人，较上年分别增长11.02%、11.52%和0.7%；2025年1至7月，三大指标又增长两成以上。

多彩假期



为充分发挥公益服务职能，大力传承、弘扬中华优秀传统文化，8月18日至22日，贵阳市南明区文化馆举办了为期5天的暑期未成年人文艺培训班。培训内容涵盖越剧、木偶、声乐、曲艺、书法、美术手工六个领域，丰富孩子们暑期生活。

图为培训老师指导小朋友学习操控木偶基础动作。

赵松 摄

本版主编：李缨 本版责编：曹源麟 版式设计：侯刚 张睿